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CT-PB: CÂMARA TÉCNICA DO PLANO DE BACIAS
Ata da 82ª Reunião Ordinária da CT-PB – 07/08/2019 – 9h30min.

Museu da Água de Indaiatuba – Rua do Museu, nº 205, Tombadouro – Indaiatuba/SP

Membros presentes
Entidade Representante
ABCON Ana Paula Fernandes Abranhão (T)
AESABESP Carlos Alberto Miranda da Silva (T)
ASSEMAE Tarciani Benedita Baia Santos (T)
CDRS Denis Herisson da Silva (T)
CETESB Adilson José Rossini (T)
CIESP Bragança 
Paulista

Michele Consolmagno (T)

CODEN Jaqueline Carraro Socci (T)
Consórcio PCJ Flávio Forti Stenico (T)
Consórcio Piraí Roberto Mario Polga (T)

DAAE Rio Claro

Mariana Vieira de Campos Kouichi 
(T)
Thatiane Surian (S)
Natália Molina Franco (S)

DAE Jundiaí
Maria das Graças Martini (T)
Rosemeire Ap. Moreira (S)

DAE Valinhos Roberta Loureiro da Silva (T)
DAEE Sebastião Vanier Bosquilia (T)
Instituto Agir 
Ambiental

Camila Barbosa (T)

IPE Andrea Pupo Bartazini (S)
IPSA Raquel Eliana Metzner (T)
IPT Marsis Cabral Junior (T)
PM de Holambra Petrus Bartholomeus Weel (T)
P.M. de Indaiatuba Danielle França Nery  (S)
PM de Jaguariúna Ricardo Ferreira Abdo (S)
SAA Denis Herrison da Silva (T)
SAAE Atibaia Guilherme Mota Baradel (T)

SABESP
Mauricio Polezi (T)
Nilton de Santana (S)

SANASA Tarciani Benedita Baia Santos (T)

Membros presentes
SEMAE Hugo Marcos Piffer Leme(T)
SIMA André Luiz Sanchez Navarro (T)
SORIDEMA Raquel Eliana Metzner (T)
UNICA André Elia Neto (T)

Membros ausentes
Entidade

AAEAA Amparo
AEARAARB Vivare

ANA
DAE Americana

FIESP
IGAM

Mackenzie - Campinas
PM Analândia

PM Campo Limpo Paulista
PM Sumaré

Rotary International D4590
Unicamp

Convidados presentes
Entidade Representante

Agência PCJ Patricia 
Agência PCJ Eduardo Cucco Léo
Agência PCJ/FCTH Ariane Doria de Santi
SABESP Eduardo Coselheiro
DAEE Rio Claro Miguel M Milinski
SAAE Indaituba Karoline Monaro
SORIDEMA Jéssica Sant´Ana

 (T) - Titular       (S) - Suplente        (R) - Representante

Pauta e abertura da reunião: A pauta, a convocação e o
acesso ao material da reunião foram enviados por meio de
mensagem  eletrônica  no  dia  24  de  julho  de  2019.  A
abertura  da  reunião  foi  realizada  pelo  Sr.  André  Luiz
Sanchez  Navarro,  Coordenador  da  Câmara  Técnica  do
Plano de Bacias, que agradeceu a presença de todos e a
cessão do local pela Prefeitura de Indaiatuba. O Sr. André
informou aos  presentes  a  existência  de  quórum para  o
início da reunião às 9:51 horas,  passando a palavra aos
membros, a fim de que apresentassem eventuais informes.
1.  Informes. Membros: O  Sr.  Denis  (SAA  e  CDRS)
divulgou a realização da entrega dos Planos Integrais de
Propriedade do Projeto Mananciais de Charqueada e São

Pedro, em 31/08, e o Sr. Flávio (Consórcio PCJ) do Curso
de Capacitação sobre Ações de Contingenciamento para
Eventos  Extremos  –  Cases  dos  Piscinões  Ecológicos  e
Bacias  de  Retenção,  em 22/08.  O Sr.  André  sugeriu  o
encaminhamento  dos  convites  em  meio  digital  aos
membros.  Coordenação da CT-PB: Não havendo mais
informes dos membros, o Sr. André passou aos informes
da  coordenação  da  câmara  técnica.  1.1.  Demandas
relacionadas à revisão do Plano das Bacias PCJ: O Sr.
André  informou  que  foram  recebidos  pela  Secretaria
Executiva  dos  Comitês  PCJ,  e  encaminhados  à  CT-PB
para  providências,  ofício  da  Câmara  Municipal  de
Americana/SP,  solicitando  inserção  no  plano  de  ações
voltadas à revitalização da represa de Salto Grande, e da

Página 1 de 3



Comitês PCJ
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº

13.199/99 (CBH-PJ)

CT-PB: CÂMARA TÉCNICA DO PLANO DE BACIAS
Ata da 82ª Reunião Ordinária da CT-PB – 07/08/2019 – 9h30min.

Museu da Água de Indaiatuba – Rua do Museu, nº 205, Tombadouro – Indaiatuba/SP

Prefeitura de Capivari/SP, requisitando o estabelecimento
de prioridades relacionadas à implantação de estação de
tratamento  de  esgotos  no  município.  Informou  que  os
mesmos seriam encaminhados ao GT-Acompanhamento e
à  Agência  PCJ,  para  discussão  e  encaminhamento  ao
Consórcio Profill/Rhama.  1.2. Composição da CT-PB e
agenda de reuniões: O Sr. André mostrou aos presentes a
composição  dos  GTs  e  o  calendário  de  reuniões
estabelecidos durante a 81ª Reunião Ordinária da CT-PB.
Informou  que  o  Sr.  Polga  (CONIRPI)  havia  solicitado
correção relacionada à participação do CONIRPI no GT-
Acompanhamento,  abrindo  espaço  para  manifestações
acerca  de  novas  inclusões.  Houve  manifestações  para
inclusão:  da  UNICA,  no  GT-Cobrança;  e  do  IPSA,  da
P.M. de Indaiatuba, da SABESP, da P.M. de Holambra e
do  SEMAE  Piracicaba  no  GT-Acompanhamento.
Acordou-se  que  seria  enviada  mensagem  eletrônica
solicitando  a  indicação,  até  16/08,  pelo  representante
titular  do  membro  da  CT,  dos  representantes  titular  e
suplente  dos  órgãos  e  entidades  que  manifestaram
interesse  em  participar  dos  GTs  Acompanhamento,
Cobrança  e  Articulação,  em atendimento  à  Deliberação
dos Comitês PCJ nº 108/2011. Acordou-se também que
os  representantes  titulares  dos  órgãos  e  entidades  que
ocupam  as  coordenações  desses  GTs  indicariam  os
coordenadores, à exceção do GT-Acompanhamento.  1.3.
Reuniões Intercâmaras:  O Sr. André informou que, em
28 e 29/08, serão realizadas as reuniões intercâmaras para
discussão das minutas dos cinco Cadernos Temáticos em
elaboração  no processo de revisão do Plano das Bacias
PCJ, e que foi solicitado pela Agência PCJ às CTs que
indicassem pelo menos três integrantes para participar do
painel de discussão de cada um dos cadernos. Acordou-se
por fazer as indicações ao final da reunião, como “outros
assuntos”.  1.4.  Alteração  do  nome  do  Caderno
Temático  de  Educação  Ambiental: O  Sr.  André
informou  que  foi  recebida  pela  Agência  PCJ,  carta
enviada pelo GT-Caderno, grupo que reúne membros da
CT-EA  e  CT-ID,  solicitando  a  alteração  do  Caderno
Temático  de  Educação  Ambiental  para  “Caderno
Temático de Educação Ambiental e Integração e Difusão
de Pesquisas e Tecnologias”. Questionou os presentes se
havia alguma objeção e, em não havendo, encaminharia
ofício  à  Agência  PCJ  oficializando  a  manifestação
positiva da CT-PB. 1.5. Extinção do GT-Corumbataí: O
Sr. André informou aos presentes que, na seção reservada
à CT-PB, no site dos Comitês PCJ, consta a existência do
GT-Corumbataí,  criado em reunião  plenária  em 2003 e
posteriormente  vinculado  à  CT-PB,  cuja  documentação

relativa a suas reuniões avança apenas até 2006. Alguns
dos presentes, incluindo o Sr. Hugo (SEMAE Piracicaba)
e  Sr.  Michele  (CIESP  Bragança  Paulista),  informaram
lembra-se das reuniões do GT, mas que suas atividades
estavam concluídas.  Nesse sentido, o Sr.  André sugeriu
que posteriormente seja encaminhado ofício à Secretaria
Executiva  solicitando  a  extinção  oficial  do  grupo.  2.
Aprovação da ata da 81ª Reunião Ordinária da CT-
PB:  Em seguida,  o  Sr.  André  perguntou  aos  membros
sobre a necessidade  de leitura da minuta da ata  da 81á

Reunião  Ordinária  da  Câmara  Técnica  do  Plano  de
Bacias,  visando  sua  discussão,  tendo  a  mesma  sido
considerada desnecessária. Assim, colocou-a em votação,
sendo aprovada com a sugestão de troca na identificação
de “membros” por entidades,  e a retirada da listagem e
faltas com justificativa. 3. Histórico sobre o processo de
revisão  do  Plano  das  Bacias  PCJ,  os  produtos
elaborados  e  o  cronograma  para  sua  discussão  e
aprovação: O  Sr.  André  passou  a  palavra  para  o  Sr.
Eduardo  Léo,  que  fez  uma  apresentação  sobre  o
andamento dos trabalhos de revisão do Plano das Bacias
PCJ, apresentou as atividades já realizadas e ressaltou o
cronograma  a  ser  seguido  até  13/12/2019,  quando  será
submetido à aprovação  final  dos plenários  dos Comitês
PCJ.  O  Sr.  Eduardo  Léo  também  informou  que  as
propostas  enviadas  para  a  CT-PB  e  o  GT-
Acompanhamento  têm  sido  discutidas  e  encaminhadas
para análise e verificação da possibilidade e maneiras de
inclusão,  o  que  continuará  sendo  feito.  O  Sr.  André
retomou  a  palavra,  solicitou  que  se  antecipassem  as
indicações para participação nas Reuniões Intercâmaras,
pedindo aos interessados que se manifestassem. A lista de
indicados  a  ser  encaminhada  à  Agência  PCJ  foi:  CEA
(28/08 – Manhã) - Rosemeire Aparecida Moreira (DAE
Jundiaí),  André  Luiz Sanchez  Navarro  (SIMA),  Raquel
Eliana Metzner (IPSA); ECA (28/08 – Tarde) - Rosemeire
Aparecida Moreira (DAE Jundiaí), Ana Paula Fernandes
Abrahão  (ABCON),  Mauricio  Polezi  (SABESP),
Sebastião  Vainer  Bosquilia  (DAEE),   Adilson  Rossini
(CETESB),  Michele  Consomagno  (CIESP  Bragança
Paulista);  GSH/AS (29/08  –  Manhã)  -  Mauricio  Polezi
(SABESP),  Maria  das  Graças  Martini  (DAE  Jundiaí),
Petrus  Bartholomeus  Weel  –  (P.M.  de  Holambra),
Sebastião  Vainer  Bosquilia (DAEE),   André Elia Neto
(ÚNICA);  CRF (29/08 – Tarde)  -  Petrus  Bartholomeus
Weel  (P.M.  de  Holambra),  Maria  das  Graças  Martini
(DAE Jundiaí), Simone Tenório (IPÊ), Sebastião Vainer
Bosquilia  (DAEE).  4. Apresentação das competências
da  CT-PB  e  dos  seus  GTs  e  de  proposta  de
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cronograma de trabalho para o segundo semestre de
2019:  O Sr. André fez uma apresentação compilando as
competências da CT-PB desde sua criação, bem como de
seus  grupos  de  trabalho,  na  qual  avaliou  quais  das
atribuições têm sido exercidas por meio da elaboração dos
dois últimos Planos de Trabalho aprovados pela CT-PB.
O  Sr.  Michele  pontuou  a  necessidade  de  se  discutir  a
possibilidade  de  efetivação  do  instrumento  do
enquadramento dos corpos d’água, manifestação que deu
ensejo à concordância geral de uma posterior inclusão de
algo relacionado ao tema na proposta preliminar do Plano
de Trabalho 2020-2021. Nesse sentido, o Sr. Eduardo e a
Srª Patrícia (Agência PCJ), informaram que há demandas
vinculadas às competências da CT-PB previstas no Plano
de  Atividades  da  Agência  para  2020  que  poderão  ser
incluídas. Em sequência, o Sr. André apresentou proposta
de calendário voltada a acomodar as demandas da CT-PB
e seus GTs para o segundo semestre de 2019. As datas
foram discutidas com os membros e, após manifestações
dos presentes, acordou-se calendário preliminar que segue
anexo  à  presente  ata.  5. Encaminhamentos  sobre  a
elaboração do Plano de Trabalho da CT-PB:  Tendo
sido  o processo  de  elaboração  da versão  preliminar  do
Plano  de  Trabalho  da  CT-PB  discutido  previamente
quando tratou-se do cronograma de atividades, acordou-se
que  o  GT-Plano  de  Trabalho  elaborará  tal  versão
considerando os apontamentos constantes na apresentação
realizada pelo Sr. André e outros feitos pelos presentes.
Essa versão  será  debatida  na 83ª  Reunião Ordinária  da
CT-PB,  em  25/09.  6.  Outros  assuntos:  O  Sr.  André
reforçou  o  convite  aos  membros  da  CT-PB  para
participação  da  Reunião  de  Apresentação  do  Sumário
Executivo  do  Plano  de  Recursos  Hídricos  da  UGPRH-
PJ1, em Camanducaia,  em 16/09/2019, ressaltando que,
conforme  acordado  anteriormente,  tal  reunião  não
computará falta aos membros que não puderem participar.
Ressaltou também que todos os documentos relacionados
ao  processo  de  revisão  do  Plano  das  Bacias  PCJ
encontram-se disponíveis em site específico, a ser enviado
pela coordenação da CT-PB juntamente ao link de acesso
ao  grupo  de  WhatsApp  da  CT-PB.  7.  Encerramento:
Nada  mais  havendo  a  tratar,  o  Sr.  André  agradeceu  a
presença de todos e deu por encerrada a reunião às 12:37
horas.

André Luiz Sanchez Navarro
Coordenador da CT-PB

Raquel Eliana Metzner
Coordenadora-adjunta da CT-PB

Tarciani Benedita Baia Santos
Secretária da CT-PB

Página 3 de 3


